

DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 12.50
HEGYED ÉVRE K 37.50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, FIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Sietni kell

Már agyon untatnak bennünket a kibontakozási tárgyalásokról, a megoldás különböző módjairól érkező hírek, a politikusokkal folytatott interjúktól is emelvedik a gyomrunk, erők egyesítése, a liberálisok kooperálása a keresztényszocialistákkal, a kormány purparléi a budapesti zsidóság vezetőivel, mindezek a dolgok már hidegen hagynak bennünket, mert látjuk, hogy a politikusok kijelentései csak szavak, frázisok, és nem jelentenek komoly cselekvést, főleg pedig nem hozzák meg a kívánt eredményt.

Két hónap alatt semmire sem mentek a magyar politikusok. Két hónap eltelt anélkül, hogy a magyar békekötés lehetőségéhez közelebb jutottunk volna. A helyzet éppen olyan megmozdíthatatlannak látszik, amilyen Kun Bélának alatt volt és az entente éppen úgy nem enged bennünket a békekonzferenciára, mint a vörösök idején, ha csak nem helyezkedünk az augusztus 23-iki versaillesi sürgöny alapjára. Ezt most újólág tudunkra adták, tehát éppen ideje volna abban hagyni a megkerülési politikát, amelynek értékével már tisztában lehetünk. Van ugyan hírünk arról, hogy Friedrich — nyilván a legfőbb tanács újabb kifejezésre juttatott magatartása folytán — most már hajlandó volna a távozásra, de őszintén szólva, nem merünk hinni benne.

A további dacolást megint csak az ország keserülne meg. Ugy mondták, hogy az entente azért nem lépett fel a Friedrichék ellen, mert nem akar beleavatkozni az ország belügyeibe. Am most éppen entente-körökből olyan hangokat hallunk, hogy a szövetséges hatalmak, ha önszántunkból nem teremünk rendet a magunk portáján, egyelőre a gyámúguk alá helyeznek bennünket, ami nem jelentene kevesebbet, mint nemzeti, állami szuverenitásunk függesztését. Egy ízben, még a Kun Bélák rémuralma alatt, fölmerült egy hasonló ötlet, de a megvalósítására nem került a sor, mert végre mégis összeomlott a bolsevikiek rémuralma. Jó lesz vigyázni, ne adjunk okot arra, hogy a félcivilizált néptörzsekhez hasonlóan bánjanak el velünk.

Az entente nem tárgyal Friedrichékkel Döntött a legfőbb tanács

Páris, szept. 30. A legfőbb tanács Magyarország helyzetével foglalkozott és megvizsgálta a kérdést, hogy a Friedrich-kormány elismerhető-e, vagy nem. A tárgyalást azzal fejezték be, hogy a Friedrich-kormány nem képviseli az ország és a nép akaratát, tehát a legfőbb tanács nem tárgyalhat vele.

Friedrich visszavonul?

Budapest, szeptember 30. A tegnapi minisztertanácson Friedrich István elhárította, hogy visszavonul. A minisztertanács után a kormány egyik tagja a Berliner Tageblatt tudósítója előtt kijelentette, hogy néhány nappalva olyan kormány alakul, melyben az összes pártok képviselve lesznek, azután kiírják az általános választásokat.

Friedrich tárgyalásai a zsidókkal

Budapest, szeptember 30. A Friedrich-kormány kibontakozási tárgyalásainak egyik fejezete a budapesti zsidósággal folytatott megbeszélések, hogy ezek milyen eredményre fognak vezetni, azt ma még nem tudni, mert a zsidóság részéről Köhner báró a következő kívánásokat terjesztette elő a miniszterelnöknek:

1. A karhatalmi csoportokba zsidó tiszteket vegyenek föl.
2. A kultuszminisztériumba a zsidógyekek referensül zsidót nevezzenek ki.
3. A pénzügyi tanácsban zsidók is legyenek.

Mindezeket a miniszterelnök a legközelebbi minisztertanács elé fogja terjeszteni.

A kormányhoz közel álló Új Nemzedék értesülése szerint Friedrich István miniszterelnök az elmúlt napokban Váczsonyi Vilmossal, Hegedűs Loránttal is tárgyalt aktuális politikai kérdésekben. Váczsonyi feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a jelenlegi kormány és a kormányon kívül álló pártok között a kiegyenlítődés létrejöjjön. A miniszterelnök azonkívül beható tárgyalásokat folytatott a pesti zsidóság előkelő ténnyezőivel is. Azok a kívánások, amelyek a purparlék során felmerültek, egyáltalában nem tulajdoltak és nem érintik a kormány keresztény összetételét és

irányzatát. Az a terv pedig, hogy a kultuszminisztériumban külön zsidó ügyosztály állításuk fel, nem kellett visszavonulást s amint konkrét alakban merül fel a tervezet, az illetékes tényezők honorálni is fogják.

Francia lap a magyar helyzetről

A párisi »Le Journal« szeptember 24-iki száma vezető helyen Budapestre küldött munkatársának, Paul Erionak levelét közli. Az újságíró megkérdezte Friedrich miniszterelnököt, akiről megírja, hogy görccsösen ragaszkodik a hatalomhoz. Megkérdezte a miniszterelnököt, hogy az esetben, ha a kormány élén maradna, milyen külügyi politikát folytatna? A miniszterelnök így válaszolt:

— Nem fogok érzelmi politikát űzni, hanem érdekpolitikát. Azokkal fogok tartani, akik gazdasági tekintetben a legnagyobb előnyöket nyújthatják.

— Ha Lovászynak — kérdezte az újságíró — sikerülne koalíciós kabinetet alakítani és az entente azt kívánná öntől, hogy hagyja el a helyét, mit cselekedne?

— Bizonyos feltételek mellett — válaszolta Friedrich — elmennék. Az entente nek kötelezettséget kellene vállalnia, hogy fentartja a rendet az országban, mert nem akarom megismételni a múlt novemberben elkövetett hibát. Nem hiszem azonban, hogy Lovászynak vagy a többi tíz politikusnak, akik már egy hónap óta próbálkoznak kormányalakítással, sikerülne a tervük.

A francia újságíró így fejezte be cikkét:

Valóban egész tucat kormányalakítási kombináció van. Magyarország agonizál és ezalatt a politikusok ahelyett, hogy összefogva olyan kormányt alakítanának, amely megfelel az entente kívánásainak, s ami rögtön megengedné nekik, hogy hasznosan foglalkozzanak jövőjükkel, mindnyájan csak a hatalomra

törekcszenek. Ezidőszerint a román csapatok jelenléte megakadályozza, hogy ezek a törekvések olyan nyilvános tüntetéseket idézzenek elő, amelyek alkalmassak konfliktusok keletkezésére. Mi fog történni azonban, ha Mardarescu tábornok csapatai eltávoznak? Ha az entente-nak nem érdeke, hogy Magyarország újból megtalálja nyugalmát, nyugodtan engedhetné itt a magyarokat, hogy intézzék el egyedül belső civódásukat. De a szövetségesekre nézve veszélyes volna, ha itt minden agitációra alkalmas tüzfészket hagynak.

Magyarország csak úgy találhatja meg nyugalmát, a mely nélkülözhetetlen ahhoz, hogy életét vívből felvegye és viselje a rá rótt kötelezettségeket, ha bizonyos időre az entente nyámsága alá helyeztetik. Ez az egyedüli praktikus megoldás a lapangó anarchia elkerülésére. Ezt a megoldást kívánja a magyarok nagy többsége is.

A magyar béke aláírása után feloszlik a békekonzferencia

Páris, szept. 30. A »Le Temps« jelenti: A békekonzferenciát október 20-án, ha ekkorra a magyarok aláírták a békét, feloszlatják és a legfőbb tanácsot Londonba helyezik át.

A román hadseregparancsnokának rendelet

Kivonat a 21 és 25 számú rendelethez (helyesbítve).

1. Vétkezés tekintetében minden egyesnek, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közönségesen harsogtatják, megbeszélésig fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harc tevékenységét érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai hírek által első és utolsó sorban fogva tárgyalhatók és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélhetők, amikor a jentí vélték kémskedés és árulás-szándékkal történnek, a háború során katonai ügyleteket szolgálnak céljainak.

Az eradi értesítést alapul véve a számvevőség terjedelmes előterjesztést intézett a városi tanácshoz. Az előterjesztés, melyet csütörtökön tárgyal a tanács, javasolja, hogy mindazon adónemeket, melyeket a közgyűlés már elfogadott, haláléktalanul életbe kell léptetni. Ezek az adónemek: a telekérték-adó, az átirási illetékek felemelése, a helypénz felemelése és a közlekedési adó.

Javasolja egyben a számvevőség, hogy a tanács tegye megfontolási tárgyává, nem lehetne-e életbeléptetni a mozgóképek-színházak megadóztatását, a városi bélyegilleték behozatalát, a városi dohányadót, járati illetékek szedését, iparengedélyekért külön díjak szedését, a háborús ingatlan adás-vételéből eredő nyereség megadóztatását.

Hangsúlyozza a számvevőség előterjesztése, hogy a békeben előírt törvényes formák pontos betartását mellőzni kell, ha a város fenn akarja tartani a házipénztár fizetőképességét.

Halálba akart menekülni a Vörös Ujság szerkesztőjének családja

A budapesti napilapok megjelenésével megdöbbentő tömegregédia hirtelen került napvilágra, mint a vörös világ egyik borzalmas epilógusa: Rudas Lászlónak, a Vörös Ujság szerkesztőjének egész családja, apja, anyja, nagyaanya és valamennyi testvére öngyilkos kísérletet követett el.

Augusztus 7-én délután 6 óra 55 perckor a Csengeri-utcai rendőrszem jelentette a mentőknek, hogy a Csengeri-utca 24. szám alatt egy család — hét ember — öngyilkossági szándékból a gázcspapot kinyitotta és kora reggel óta a zárt ajtók mögött eszméletlenül fekszenek. A család hét tagját, Rudas Ármint 52 éves szerkesztőt, feleségét, anyját, öz. Roth Vilmos né és gyermekeiket, Árpádot, Imrét, Józsefet, Erzsébetet és Margitot a mentők három betegszállító autóra a Rókusba szállították, ahol egymásután tértek magukhoz.

Rudas Ármint eszméletre térésekor azzal magyarázta az öngyilkossági kísérletet, hogy a Csengeri utca 24. számú ház lakói haragudtak az egész családra a szereplő Rudas László miatt és egy esetleges népitélet elől akartak elmenekülni a halálba.

A Fabank elköltözik Olaszországba

Mint Budapestről jelentik, a Magyar Fakereskedők Hitelintézete, tőzsdei nyelven: a Fabank összes részvényeit eladta egy külföldi — legnagyobb részben olasz — bankcsoportnak. Ez a bankcsoport a Fabank összes üzleteit átveszi, részvényeit líra-értékű részvényekre cseréli ki. Ez egyben nagyon rövidesen rendkívüli közgyűlést hívnak össze s ezen véglegesítik a megállapodásokat. A mostani részvényeseknek elővételt jogot fognak biztosítani.

A Fabanknak 24 vállalata van, ezek közül 22 megszállott területen vagy más, távolabbi külföldön fekszik. Pénzben kifejezve, az 1,5 milliárd értékű vagyonából 1,4 milliárd van — most már — külföldön. A megállapodásokhoz képest a Fabank címét is megváltoztatja és Magyarorszá-

gon egész üzemet beszünteti. A budapesti intézet csak mint pénzügyintézet fog szerepelni.

A Fabankkal Magyarország egy nagy adófizető vállalata vonul ki az országból. A tranzakciók ügyében egyébként Fónagy Aladár, a bank vezérigazgatója Rómában tartózkodik.

A bolgár nagyszobranjét összehívták a békeszerződés előterjesztése végett

Szófia, szept. 30. Theodoroff miniszterelnök Párisból visszaérkezett és referált Boris királynak a béketárgyalások eredményéről.

Szófia, szept. 30. Október 3-án ül össze Tarnavóban a nagy nemzetgyűlés, amely dönteni fog a békeszerződés aláírása ügyében.

Bukarest, szept. 30. Theodoroff és a bolgár békedelégáció nagyrésze elhagyta Páris és visszatért Szófiába, hogy a békekonferencia által átnyújtott békefeltételeket kormányának átadja.

Theodoroff Párisból való elutazása előtt kijelentette, hogy a békefeltételek Bulgáriára nézve nagyon szigorúak. Megértjük — mondta többek között — hogy megbűntetnek bennünket a saját hibáink, helyesebben mondva Ferdinánd hibája miatt, amelyért most nekünk kell megfizetni, de legtájdalmasabban érint bennünket az, hogy eredeti bolgár területek elvételével akarnak büntetni. Ellenjavaslatot fogunk készíteni és bizonyosok vagyunk abban, hogy az igazság nazájában, Franciaországban meg fogják bennünket hangolni és érteni. (Orient.)

A németek kiűrtik a balti országokat

Berlin, szept. 30. A kormányzótanács az ententének azzal a jegyzékével foglalkozott, amelyben felszólítja Németországot, hogy a német csapatok őrítsék ki Estoniát, Livlandot és Kurlandot.

A francia városok felépítése

Bécs, szept. 30. Lersner báró német békekövet befejezte a francia kormányral Nyugat-Franciaországot újjáépítése ügyében folytatott tárgyalásait. Németország több mint 10,000 munkást küld Franciaországba. A munkálatok tavasszal kezdődnek.

Szilézia autonómiaja

Nauen, szept. 30. A német nemzetgyűlés elismerte Szilézia teljes autonómiaját.

Schleswig Dániához tartozik

Kopenhága, szept. 30. A dán parlament tegnap kimondta Schleswig végleges csatlakozását Dániához.

Gallia egyesülése Lengyelországgal

Krakó, szept. 30. A Lengyelországban tartott nemzetgyűlés elhatározta a Lengyelországhoz való csatlakozást.

D'Annunzió elhagyja Fiumét

Róma, szept. 30. A lapok jelentése szerint D'Annunzió elhagyja Fiumét s a városot reguláris olasz csapatok szállják meg, míg a békekonferencia végleg Olaszországhoz nem csatolja Fiumét.

Jugoszlávia is az osztrák békeszerződés módosítását kívánja

Belgrád, szept. 30. A nagy nemzetgyűlés elhatározta, hogy felkéri a békekonferenciát, módosítsa az osztrák békeszerződés 225-ik szakaszát, mert ellenkező esetben Jugoszlávia nem írhatja alá az osztrák békeszerződést.

Olasz-görög megegyezés

Páris, szept. 30. Az Olaszország és Görögország között a Dodekanezos kérdésében folytatott tárgyalásokat befejezték. Az egész Dodekanezos Olaszországnak jutott, az olaszok viszont átengedték a görögöknek Szamirna egész nyugati területét.

Gorton Parisban

Budapest, szept. 30. Gorton angol tábornok pár napra Parisba utazott.

Az angolok Pétervár előtt

London, szept. 30. Az angol csapatok már csak 81 versznyi távolban vannak Pétervártól. A bolsevik vezérek Moszkvába menekültek.

A lengyelek előnyomulása bolsevikiek ellen

Varsó, szept. 30. A lengyel csapatok érintkezésbe léptek Denikin hadseregével és Koplaw várost bevették. A csapatok gyorsan haladnak előre.

Varsó, szept. 30. A petjori városban megkezdett béketárgyalásokat az esztonok és az orosz bolsevikiek között megszakították.

Irország

Berlin, szept. 30. Londonból jelentik: Az alsóházban az irországi kérdés fölött heves viták folynak. Lloyd George egész nap tárgyal Edvard Carsonnal Irorszag alkotmányának átszervezéséről, amely szerint a homerule kérdését radikális átdolgozásnak vetik alá. A király magához kéréte a vezető politikusokat.

Alldeutsch izgatások II. Vilmos érdekében

Hefferichet letartóztatták

Berlin, szept. 30. Az alldeutsch lapok hevesen izgatnak Erzberger és a kormány ellen. Hefferich volt kincstári államtitkár cikket írt a »Vossische Zeitung«-ba, amelyben kijelenti, hogy minden németnek szent kötelessége megbuktatni a kormányt. Az alldeutschok az egész országban nagy izgatást fejtenek ki az entente ellen.

Berlin, szept. 30. A »Der Tag« jelent, hogy a kormány bukása csak napok kérdése. Müller külügyminiszter már beadta lemondását.

Berlin, szept. 30. A monarchisták a Bismarck-szobor előtt gyűlést tartottak. A szónokok a versaillesi békeszerződés ellen beszéltek és nyíltan követelték Vilmos császár visszahívását. A kormány emberei közbeleptek és feloszlatták a gyűlést.

Berlin, szept. 30. Hamburgban véres összeütközések voltak monarchisták és republikánusok közt abból az alkalmából, hogy a monarchisták nyilvános népgyűlést akartak tartani.

Berlin, szept. 30. A minisztertanács tegnap elhatározta Hefferich letartóztatását. Berlin rendőrprefektusa este megjelent Hefferich lakasan és a volt államtitkár a rendőrségre kísérte.

Az excsászár kiadatása

Berlin, szept. 30. Rotterdami jeles ember szerint a német francia követ hosszasan tanácskozott a nemetalföldi külügyminiszterrel. A hollandi lapok azt írják, hogy a volt német császár kiadatásának kérdése döntő stádiumba lépett.

Parisból jól informált helyről jelentik: Lloyd George-nak közelálló körökben beszélnek, hogy az angol miniszterelnök megbeszélte Clemenceau-val a császár kiadatását. Arra végleges elhatározásra jutottak, hogy a kiadatásra vonatkozó követelést meg a legtöbb tanács feloszlása előtt elküldik.

A gyógyszer-taralaj újon ügyelele

Szerda: Nap — Ferencz József-u. 3., Arany Egyszarva — Kossuth-u. 8., István Gondviselés — Homokkert-u. 109., Bocskay — Czegléd-u. 22., Arany Dala — Kálvária-u. 61.

Csütörtök: Kigyó — Ferencz József-u. 33., Arany Angyal — Ferenc József-u. 50., Reménység — Csapó-u. 18., Magyar Korona — Péterfia-u. 10., Nádor — Sz. Anna-u. 66.

Ellismerten szolid és megbízható kiszolgálás

Feldheim Testvérek
posztóáruházban,
Király-utca 4. szám.

Az alagi versenyvonalat hatasztrófája

Két halott, tizenegy súlyos
sebesült

Budapestről jelentik: Alagról vasárnap délután negyedhat órákor indult el a 139. számú különvonalat második része. Mivel az mindig lenni szokott, ezúttal is az utolsó verseny végén mindenki vonatra akart jutni. Noha az államvasutak igazgatósága egy második különvonalról is gondoskodott, a verseny közönsége megrohanta a 139. számú vonatot s percek alatt a husz vagon zuolásig megtelt. Tetőkön, lépcsőkön, hágsókon, ütközőkön szorongtak az utasok s már elindulásakor félt volt, hogy a lépcsőn kapaszkodókat baj éri.

A vonat elhagyta már Rákospalotát — Újpest állomást, áthaladt Rákos rendező pályaudvaron s éppen államvasutak Istvánfelki főműhelyéhez ért, amikor bekövetkezett a katasztrófa.

Itt a meglehetősen keskeny pályatesten egy ócska kocsiból álló szerelvény vesztegelt a szomszédos sínpáron. Pajkos gyermekek játszottak ezen a vonatrészén és néhányan egy tejhűtőkocsi ajtaját felülről a kocsis tetejéről nekilódították az alagi különvonalnak. Ez negyedhatkor órákor volt. Bálint József kocsi vezető a negyedik kocsival robogott már el a hűtőkocsi előtt, amikor a hatalmas vaspántos vagonajtó nekilódított az ötödik, hatodik, hetedik és nyolcadik személykocsinak.

Rémült kiáltozás, sikoltozás hagzott el. Bálint mozdonyvezető gyorsan fékezett, de már akkor vagy három tücat ember fetrengett vérben a sínpárok között. A vagonajtó sodorta le őket. Asszonyok, férfiak zuhantak le, kellen a vonat kerekéi alá kerültek, amelyek darabokra tépték őket.

Szerencsére a személyvonal pillanatok alatt megállt s így a husz vagonból álló vonat valamennyi kocsiját nem érintette. Az utasok és a vonat személyzele hozzáállott a mentéshez. Csatlátér képet nyújtott a Dozsi szalmazigyar környéke. A versenyről jött emberek vérző fejjel jajveszékelték. Rémes jajgatás töltötte be a levegőt.

Két embert rongcsokban szedtek elő a vagon alól. Az egyik egy harminc év körüli, munkásnak látszó férfi, a másik halott egy jól öltözött, fiatal nő. A sebesülteket hirtelenében bekötötték és a podgyaszokcsiban helyezték el s azután a szerencsétlenül járt vonat behozta őket a nyugati pályaudvarra.

A pályaudvaron már négy autóval várják a vonatot a mentők. Tizenegy súlyos sebesült nyomban a Rókus-kórházba vittek és ezek közül többen az állapotuk életveszélyes.

A nyugati pályaudvaron késő este sokan sefegáltak össze, akik a szerencsétlenség hírére Alagon volt hozzátartozóikat kerestek. A második különvonal utasait beszéltek, hogy a szerencsétlenségnek öt halottja van. Az egyik halottat ez a vonat behozta a nyugati pályaudvarra.

Tábornokokból alakult meg az új román kormány

Bukarest, szept. 30. A Vitorul jelenti: Vaitoianu tábornok, akit a király az új kormány alakításával megbízott, azt a következőképpen alakította meg:

Vaitoianu tábornok miniszterelnök és belügyminiszter;

Misu, Románia londoni követe, külügyminiszter;

Popoviciu tábornok, a besszarábiai csapatok parancsnoka, a közjavadalmak minisztere;

Popescu tábornok, kereskedelemügyi és iparügyi miniszter;

Mihail tábornok, közmunkaügyi miniszter;

Lupescu tábornok, vallás- és közoktatásügyi miniszter;

Miclescu, semmitőszéki tanácsos, igazságügyi miniszter;

Rascanu tábornok, hadügyminiszter;

Vaida-Voevod Sándor, Pop István és Goldis Vazul, Nistor, locutet és Ciuhureanu Erdély, Bukovina és Besszarábia képviselőitében, tárcanékküli miniszterek.

A pénzügyminiszter kinevezéséig a pénzügyminisztériumot a kereskedelemügyi miniszter vezeti.

Az új kormány tagjai szombaton délután 4 órákor letették az esküt.

Az eskü letétele után az új miniszterek tanácskozára gyűltek össze.

— 44 és 53 milliárd a bankjegyforgalom. Az Osztrák-Magyar Bank szeptember 15-iki kimutatása szerint a bankjegyforgalom 44-46 milliárdra emelkedett, beszámítva a volt tanácskormány által a bank készletéből szerződésellenesen eltérő körfelől egy milliárd korona értékűt. A tanácskormány hamisított s már devalvált 25 és 200 koronásai e kimutatásban természetesen nem szerepelnek.

— Jogerős a szállodai adó. A szállodai adóra vonatkozó szabályrendeletet a városi tanács a főispán elé terjesztette jóváhagyás végett. Rásó István főispán döntés előtt meghallgatta az összes érdekeltet s a tárgyalások befejezése után tegnap a szállodai adóra vonatkozó szabályrendeletet jóváhagyta. A kávéházi és cukrászdai adóra vonatkozó szabályrendeletek gyakorlati kivitelének megbeszélésére a számvétség szerdán a kávéosokkal és csütörtökön a cukrászokkal fog tárgyalni. Ha e tárgyalások eredményre vezetnek, akkor ez a szabályrendelet is életbe lép.

HIREK.

— Különvonal a budapestieknek. Ma megérkezett a román hadseregparancsnokság értesítése, mely szerint egy 30 vagonból álló különvonatot engedélyez az ittrekedt budapestiek hazaszállítására. A városban működő utazásiroda vezetője, Fialkovic Gyula tanár felhívja az összes Debrecenben és környéken rekedt budapestieket, hogy legkésőbb pénteken délig jelentkezzenek a városhaza közgyűlési termében.

— Új vendéglői árak. A közszakségleti cikkek árának maximalására vonatkozó rendelet a busz arat felemelte. Emiatt a vendéglősök nem adhatják a husételeket az eddigi árakon. Rásó István főispán megbízta tehát az árvizsgáló bizottságot, hogy a vendéglői árakat vegye revízió alá. Az új árakat azután úgy állapította meg a bizottság, hogy a luxus ételek árát fölemelte, míg a szegényebb osztály, a hivatalnokok által fogyasztott úgynevezett tömegélelmiszerek árát leszállította abban a főtévesztésben, hogy a vendéglősök a luxus-ételek árának fölemelésében megtalálják számításukat. Az új vendéglői árak akkor lépnek életbe, ha a kormányzó-tábornok fogana osításukhoz hozzájárul.

— Bécsben megindul a villamosközlekedés. Bécsből jelentik: A közúti vasúti forgalom heftőn újra megindult, még pedig oly mértékben, mint a forgalom végleges megszűntetése előtt. További korlátozásokról csak kedden vagy szerdán határozhatnak. A vasutak a jövő vasárnapig minden korlátozás nélkül közlekednek. A szénbehozzal változatlanul csekély. Élmiszerrel a város október közepéig van ellátva. A liszt árának felemelése tárgyában tanácskozások folynak.

— Angol áruforgalom Magyarországon. Budapestről jelentik: Az angolok megkezdtek a rendes áruforgalmat Magyarországgal. Az áruk kiosztását katonai komisszió ellenőrzi.

— A pallagi internátus. Rásó István főispán a Salva-torkórházból hatvan ágyat és területet engedett át a pallagi gazdasági akadémiának, a hallgatók internátusának felszerelésére.

— A spanyolok harcrai Marokkóban. Bécs, szept. 30. A spanyol csapatok tegnap reggel általános offenzívát kezdték a marokkói hadsereg ellen. A spanyolok bevették Gaiát s most három oldalról s a tengerről támadnak.

Madrid, szept. 30. A spanyol csapatok a napokban bevették Tetuan, Cebia és Larache városát, khol a marokkóiaknak súlyos veszteségeik voltak. A marokkói csapatok rendetlenül visszavonultak.

— A Skoda-gyár sorsa. Prágából jelentik: A Skoda-gyárak nacionalizálására és a Schneider Kreuzot-gyarakkal való egybekapcsolására a Skoda-gyárak ma megtartott közgyűlésén tették meg az első lépést. Egyszersmind új elnökséget választottak, új igazgatótanácsot s az utóbbi három francia taggal kibővítették. Az évi mérleg 12,3 millió korona veszteséggel zárul az előző évi 20,9 millió korona nyereséggel szemben. A közgyűlés elhatározta, hogy a részvénylőket 72 millióról 144 millió cseh-szlovák koronára emeli fel.

— Haza Európába. A „L'Orient” írja: Az Egyesült Államok római követségeinek kereskedelmi titásája jelenti, hogy egy millió amerikai polgár ért uttvelet, hogy Európába jöjjenek.

— Fekete cipőerem elsőrendű gyártmány, a bőrt puhán és fényesen tartja, darabszámra is kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— Nyolcórás munkaidő Szerbiában. Belgrádból jelentik: A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely valamennyi iparagra és bányászatra nézve is elrendeli a nyolcórás munkaidőt. Nyolcórás munkaidőt állapít meg a rendelet az egész királyság területén mindennemű munkára nézve. Azonkivül a munkabért ötven százalékkal felemeli. A rendelet kihirdetése után nyomban érvénybe lépett.

— Krausz Dániel és fivére fogászati műtermében és laboratóriumában vidékiek gyors kiszolgálásban részesülnek. Debrecen, Kossuth utca 25.

— Amor Crème! Furgó. Azonkivül: mindentéle belföldi gyógyszerközlönlegesség érkezett. Kossuth gyógyszer-tár Piac-utca 30. szám.

Wilson beteg. Newyorkból táviratozzák, hogy Wilson megbetegedett és állapota súlyos. Az orvosok azt tanácsolták neki, hogy pihenje ki magát. Az elnököt betegsége alatt Lansing államtitkár képviseli a Fehér házban.

Fülöp nővérek női dívattermében Péterfia u. 14., készünek elegáns utcai ruhák, kosztümök, felöltők a legmodernebb kivitelben.

Könyvtárakat és egyes műveket állandóan legmagasabb áron vásárol Aczél Henrik antiquáriuma. Első Takarékpályaságban. — Kivánatra hához meggyek megtekinteni.

Magyar-angol szótárt megvételre keresek. Aczél könyvkereskedése.

Tolvaj nevelőnő. Halász Hilda Simonyi-ut 2. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a szekrényében lévő pénztárcájából ismeretlen feltes 1000 koronát kilopott. A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a lopást fiatalkoru német nevelőnője követte el. A német leány a pénzt a fűskamrába rejtette el és a vallatása során hiánytalanul visszaadta. A rendőrség a meglovédvt leányt letartóztatta.

Ertill és Kollin fogmőtermét áthelyezte Piac utca 72 szám alá, Deák Ferenc utca sarok.

Friss gummiáru u. n. férfi és női övszerek, pesztariumok (Olla 3 kor. 16) Nelatorkummi, kathéterek, női gummicsecskendők, irrigátor-gummi, suspensoriumok, hőmérők, üvegfecskendők, Rekord-tők, gumminadrág- és fuszkek-tartók, kucés csipőszorítók Vitarizmusnál Piac-u. 16.

SZÍNHÁZ

MUSORI

Csokonai színház

Szerdán: C. bérlet. Biboros színmű. Csütörtökön: A. bérlet O ztrigás Mici, pirosszínlapos bohózat Pénteken: Bérletszűnet. Osztrigás Mici, bohózat. Szombaton: C. bérlet. Osztrigás Mici.

Létoriére ögróf

Regény 59

SUE JENO.

A tanácsosné szerfölött megindultan, nagyon izgatottan elfordította fejét és szelid hangon szólt, miközben kerét csókra nyújtotta az ögrófnak:

— Keljen fel, gyermekem, me tételjen tovább!

Az ögróf még mindig térdelve fogta meg az odanyújtott kezét, ajkához vonta és szemét lehunyta, szenvedélyesen, de hálás hangon így szólt:

— Nagyságos asszony, mi-kép háláljam meg ennyi jó-ságát?

— No, no, kis bohó, — mondá Márta szeliden, visszaharva kezét és könnyedén arcon legyintve Létoriét — azt akarja, hogy megbánjam jószágomat?

Amikor az ögróf Márta lábaihoz borult, a tanácsos, aki még mindig kezében tartotta a

Vasárnap: Délután: Karenin Anna. Este: Kóristaleány, operett.

Vigaszín

Szerdán: Csárdáskirályné, operett.

Csütörtökön: Cigánybáró, operett.

Pénteken: Mánás Miska, operett.

Szombaton: Három a kisleány, operett.

Vasárnap: Este: Vasgyáros, színmű.

A színházi híradó hírei. Csárdáskirályné operett kerül színre ma a Vigaszínházban. A címszerepet Honthy Hanna játssza. — Biboros. Ma C) bérletben a Biboros színműt adják a Csokonai színházban. Főszereplők lesznek: Gazdy Aranka, Szigeti Ida, Bihari Ákos és Váradi Lajos. — Ocskaipár fellépte. O. Hilbert Janka és Ocska Kornél holnap lépnek fel a Cigánybáró operettben, mely a Vigaszínházban kerül színre. — Nebántsvirág operettet műsorára tűzte ki az igazgató. A kiváló operett címszerepét Honthy Hanna fogja játszani, kinek ez egyik parádés szerepe. — Osztrigás Mici pirosszínlapos bohózat újdonság, csütörtökön kerül bemutatásra, a Csokonai színházban.

Aranyhika mozi Varietó fényes, fehér, családi műsor, okvetlen nézze meg.

Nebántsvirág operette, film-bemutató szerdán és csütörtökön az Apolló.

Hanny Weisse-Gyárfás Dezső-Bátkay M. egy műsoron az Urániában. Bemutatóra kerül A glóriás asszony című négy felvonásos dráma és Harrison-Barrison bohózat 3 felvonásban.

Ch. Percezel Carola az új tánckurzusokat csütörtökön október 9-én kezdi meg. Beiratkozni lehet az Urania-épületben levő lakásán egész nap.

Posztóüzletem megnyitottam. Állandóan finom női és férfi szövetek jutnak: nyosan kaphatók. ROTH ADOLF, Piac-utca 77. szám.

puskát, vidám arcával megjelent a börtöne ajtajának kerék ablakában. Amikor látta, hogy neje nem igen hajlandó töréhez nyulni, hogy a Hololernest, a Tarquint, a Nabukodonozort visszautasítsa, kedélyesen akart bosszút állani letartóztatása miatt és a levegőbe lött, majd fölkiáltott:

— Márta! Nem kiáltottad, hogy: ida Flachsénfingen?! — és az ablak párkányára támaszkodva torkaszakadtából nevetett. Férjének ez újabb ostobasága egészen kihozta sodrából a tanácsosnét, aki elajult. A férj látván a tréfa szomorú kimondását, hirtelen kímásolt az ablakon, Létoriére pedig a segítségül hívott szolgálók és a férj kezében hagyva Mártát, eltávozott.

XV.

Az ítélet

Az ítéletre kitűzött napon a gyűlésteremben találkozott a

SPORT

A DKASE atletikai versenye

Vasárnap délután tartotta meg a DKASE első atletikai versenyét, amelyen szép küzdelmek és jó eredmények voltak. Legjobb Hadházy Dezsőnek a 100 mp-es és a 400 m-es síkfutásban elért 56 mp-es ideje, ami kerületi rekord. Országos viszonylatban is elsőrangú Várady László DKAC-nak az 1000 m-es ifjúsági síkfutásban elért 2 p. 58 mp-es eredménye. Sajnos, vezetés miatt diszkvalifikálnikkeltt e kiváló futót. Nagyon jó eredményt ért el Zolnay András, a Hajduböszörményi Torna Egyesület kiváló futója az 1500 m-es síkfutásban 4 p. 53 mp-es idejével.

Részletes eredmények: Magasugrás helyből 1. Urbanovits Károly DEAC 132 cm. 2. Szalay György DEAC 132 cm. 3. Balla Zoltán DKASE 126 cm. Súlydobás 1. Gyarmathy Miklós DSD 10 m. 7 cm. 2. Torma Lajos DEAC 9 m. 76 cm. 3. Székely Adorján DTE 9 m. 7 cm. 100 méteres síkfutás, előverseny 1. Deutsch Mihály DKASE 11 45 mp. 5 m. e. 2. Hadházy Dezső DTE e. n. 3. Balogh Ferenc DTE 4 m. e. Mellszéleséggel nyerve ugyanannyival harmadik 1000 méteres síkfutás ifjúsági junior 1. Szántó László DKASE. 2. Szatmáry Ernő DTE. 3. Vécsey Ferenc DKASE 15 m-rel nyerve. 5 m-rel harmadik. Magasugrás előverseny 1. Kupinszky Sándor DEAC 173 cm. 22 cm. e. 2. Torma Lajos DEAC 169 cm. 18 cm. e. 3. Szalay György DEAC 169 cm. 18 cm. e. 1500 méteres síkfutás 1. Zolnay András DTE 4 p. 53 45 mp. 2. Teszler Tivadar DTE 12 m-rel nyerve. Diszkoszvetés előverseny 1. Józán József DEAC 34.42 m. 7.50 m. e. 2. Gyarmathy Miklós DTE 31.90 m. 1 m. e. 3. Bácsy Péter HTE 31.79 m. 4 m. e. Távolugrás 1. Hadházy Dezső DTE 5.78 cm. 2. Tóth Ferencz MAFC 5.58 m. 3. Kupinszky Sándor DEAC 4.98 cm.

Rudugrás előverseny. 1. Hadházy Dezső DTE 3.32 m. e. n. 2. Balla Zoltán DKASE

3.32 m. 70 cm. e. 3. Keszler József DTE 3.32 m. 70. e. 100 méteres síkfutás ifjúsági: 1. Kelemen Miklós DTE 12 45 mp. 2. Sztankay Zoltán DEAC. 3. Szalai Imre DTE 1 2 m-rel nyerve, 1 m.-rel harmadik. 200 méteres síkfutás: 1. Gyarmathy Miklós DTE 25 3 5 mp. 2. Papp Sándor DEAC 3. Balog Ferenc DTE 1 2 m.-rel nyerve, 1 1 2 m. rel harmadik. 400 méteres síkfutás: 1. Hadházy Dezső DTE 56 mp. 2. Deutsch Mihály DKASE 3. Kupinszky Sándor DEAC 1 1 2 m.-rel nyerve, 12 m.-rel harmadik. Gerelyvetés előnyverseny: 1. ifj. Mihalovits Jenő DEAC 38.86 m. 7 m. e. 2. Székely Adorján DTE 37.24 m. 2 m. e. 3. Balla Zoltán DKASE 37 m. 3 m. e. Távolugrás helyből: Székely Adorján DTE 2.85 m. 2. Balla Zoltán 2.80 m. 3. Urbanovits Károly DEAC 2.66 m. 200, 300, 400. 800 méteres staféta futás előnyverseny: 1. DEAC csapata (Hajdu Sándor, Papp Sándor, Kupinszky Sándor, Józán József) 4 p. 20 mp. 25 m. e. 2. DTE csapata (Balog Ferenc, Gyarmathy Miklós, Wurst László, Teszler Tivadar) előny nélkül 3. DKASE csapata 15 m-rel nyerve 10 m. rel harmadik.

Makabea-DKASE csütörtökön délután 5 órakor barátságos training-mérkőzést tart az Újpesti téren sporttelepén. A két csapat találkozása egyszerűen ravans-mérkőzés lesz, amennyiben az első találkozás alkalmánál a Makabea 3:0-ra vezetést szenvedett. A mérkőzésre 2 koronás training-jegyet bocsátanak ki.

Birkózás. A DKASE birkózó szekciójának szerdán este 6 órakor az Angol királynő külön termében kezd rendszeres birkózó trainingjét, amelyre szíveskedjenek a tagok megjelenni.

DKASE-DTE. Döntő jellege van a két csapat vasárnapi találkozásának. Tekintve, hogy mindkét csapat győzött már ebben a szezonban egyszer, ez a harmadik találkozás fogja végleg eldönteni, hogy melyik a jobb. Jegyelt elővételben Tolnai Dániel és Müller H. és Fia cégnél kaphatók. A mérkőzés a DTE nagyterdei sport-telepén lesz.

szolgált, a három tanácsos föl-emelkedett és ünnepélyesen bedobta szavazatát az urnába.

A henferesteri várur, aki ezen a napon az elnöki tisztet töltötte be, parancsot adott a titkárnak, hogy bontsa fel a szavazatokat.

Mindegyik tanácsos annak a félnek a nevét írta a papírra, a kinek meg kellett nyerni véleménye szerint a pert.

A titkár benyúlt az urnába, kihuzott egy szavazatot és olvasta: »Létoriére ögróf ur».

— Ez az én szavazatom, — gondolta mindegyik tanácsos.

A második cédula is kibontott s a titkár olvasta: »Létoriére ögróf».

A tanácsosok csodálkozva tekintettek egymásra.

A titkár elővette a harmadik szavazatot és olvasta: »Létoriére ögróf».

A tanácsosok csodálkozása tetőfokra hágott. Folyt. köv.)

